
                              CONSELHO MUNICIPAL DE PROMOÇÃO DA IGUALDADE RACIAL 

(Lei Municipal 4.762/2022) 

 

Secretaria Executiva: Rua Coronel Durães, 170 / Sobreloja 19 – Bela Vista – Lagoa Santa/MG – Telefone: (31) 3688-1447 E-
mail: compir@lagoasanta.mg.gov.br; Reuniões às 4ª segundas-feiras de cada mês às 14h. 

ATA DA REUNIÃO N° 017/2025 DA PLENÁRIA EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO 

MUNICIPAL DE PROMOÇÃO DA IGUALDADE RACIAL Realizada na modalidade 

presencial, no dia 24 de março de 2025, às 9h, no Prédio HS Center, sala 3 - 1°andar, 

localizado na Rua Coronel Durães, 170, Bela Vista, no Município de Lagoa Santa com a 

participação da representante da Secretaria Executiva Sra.as Lorena Rodrigues e Pamela 

Freitas e os demais participantes relacionados a seguir: Representantes Governamentais: 

1. Emília Beatriz Alves (Diretoria Municipal de Esporte e Lazer); 2. Mariléia de Fátima de Sá 

(Secretaria Municipal de Saúde); 3. Jane Carla Silva Ferreira (Secretaria Municipal de 

Saúde); 4. Luiz Fernando Avelar Costa (Secretaria Municipal de Educação); 5. Aline Manoela 

de Oliveira (Diretoria Municipal de Desenvolvimento Social); 6. Gabriela Caroline Marques 

Noronha (Diretoria Municipal de Turismo e Cultura). Representantes Sociedade Civil: 1. 

Verônica Aparecida Pereira (Guarda do Congo União do Rosário); 2. Gercino Alves Batista 

(Associação Cultural Irmandade dos Atores da Pândega); 3. Joel Moreira da Silva (Rota das 

Doceiras). Para deliberarem sobre as seguintes pautas: 1. Participação da Vice-Prefeita 

Sra. Adélia Aparecida do Carmo; 2. Conferência Municipal; 3. Indicação de titular e suplente 

para o Comitê Técnico Municipal de Promoção da Equidade em Saúde; 4. Assiduidade de 

membros da Mesa Diretora. Desenvolvimento: Sra. Lorena cumprimenta a todos e dá início 

à reunião. Sra. Lorena solicita inclusão de pauta em resposta à solicitação da Sra. Nínive. 

Pauta 1: Sr. Luiz informa que, embora não tenhamos obtido retorno, a vice-prefeita solicitou 

que aguardemos a disponibilidade de um horário em sua agenda. Pauta 2: A Sra. Lorena 

apresentou a resposta da Secretaria Estadual Desenvolvimento Social - SEDESE sobre a 

realização da conferência municipal, informando que, devido à conclusão da etapa estadual, 

as propostas definidas na fase municipal não serão encaminhadas à esfera nacional. O Sr. 

Luiz informou sobre o pré-agendamento do auditório da Escola Municipal Dr. Lund para a 

Conferência. A Sra. Jane falou sobre o cancelamento da conferência e suas possíveis 

implicações. O Sr. Luiz destacou a importância de obter resposta da sociedade civil. A Sra. 

Jane explicou o que foi discutido no grupo e ressaltou a necessidade de seguir o plano 

municipal. O Sr. Luiz questionou sobre a data, ao que a Sra. Jane respondeu que a data 

anterior já não seria viável. O Sr. Luiz ressaltou que o plano ainda não foi concluído. O Sr. 

Gercino contribuiu com suas observações. A Sra. Jane mencionou que as propostas 

oriundas da conferência estadual também contemplariam o município. O Sr. Luiz enfatizou a 

necessidade de ouvir a sociedade para compreender suas demandas. Sugeriu a realização 

da conferência em um período mais longo, devido à agenda apertada do município com 
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outras conferências, considerando adiar ao invés de cancelar. A Sra. Jane questionou sobre 

o prazo do plano e sugeriu uma conferência diferenciada no Centro de Referência de 

Assistência Social - CREAS, com grupos de trabalho, evitando os ritos políticos tradicionais. 

O Sr. Luiz propôs a realização de pré-conferências. O Sr. Luiz informou que conseguiu incluir 

na grade curricular da educação fundamental o tema sobre direitos, sugerindo-o como pauta 

para a conferência. A Sra. Jane falou sobre a importância de aproveitar as oportunidades 

para debate. O Sr. Luiz ressaltou que o conselho é consultivo e não deliberativo, 

mencionando que a baixa participação dos conselheiros tem causado adiamentos das 

reuniões. O Sr. Gercino perguntou sobre o horário das reuniões do COMPIR. O Sr. Luiz 

explicou que muitos conselheiros enfrentam dificuldades devido ao horário e sugeriu que o 

assunto fosse tratado no grupo. Citou o Conselho de Turismo, que realiza reuniões online e 

tem quórum. A Sra. Jane destacou que o plano anual deve ser enviado ao prefeito em 

agosto e sugeriu a realização de pré-conferências em junho e a conferência em julho, 

mencionando o modelo adotado na saúde e a participação do público. O Sr. Luiz reforçou a 

importância das pré-conferências. O Sr. Gercino questionou sobre a data limite, afirmando 

que, sem um primeiro passo, a conferência não acontecerá, pois as pautas são trazidas pela 

sociedade civil. A Sra. Jane mencionou o cronograma utilizado na saúde e como ele auxiliou 

na organização da conferência. O Sr. Gercino sugeriu incluir atividades culturais e destacou 

sua relevância. A Secretaria ficou encarregada de informar a data da conferência. O Sr. Luiz 

mencionou o pré-agendamento para o dia 23/05. O Sr. Gercino questionou sobre o horário. 

A Sra. Jane falou sobre conferências anteriores na saúde que tiveram dificuldades para 

atingir quórum. O Sr. Gercino destacou que o público-alvo da conferência atual é diferente. A 

Sra. Jane explicou a dificuldade de realizar o evento fora do horário comercial. O Sr. Gercino 

comentou que os servidores não demonstram interesse em promover mudanças, sendo a 

população a principal envolvida. A Sra. Jane mencionou que a conferência ocorre na região 

central, enquanto a maioria dos participantes está em bairros periféricos, locais que 

receberiam as pré-conferências. O Sr. Luiz reforçou a importância do quórum. A Sra. Jane e 

o Sr. Luiz discutiram sobre a retomada do grêmio acadêmico nas escolas. Todos 

concordaram em manter a conferência. Pauta 3: Para a formação do Comitê Técnico 

Municipal de Promoção da Equidade em Saúde as Sra. Mariléia se propôs a ser titular e a 

Sra. Emilia se dispôs a ser sua suplente. Pauta 4: Luiz destacou a importância da 

assiduidade e mencionou que essa pauta já deveria ter sido abordada em reuniões 

anteriores, mas não foi possível devido à falta de quorum mínimo. Pauta adicional: Foram 
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indicados como representantes para a Comissão de Heteroidentificação: o Sr. Joel e a Sra. 

Jane, ficou acordado que os demais representantes sejam indicados no grupo do Whatsapp, 

visto o baixo número de presentes aptos para tal. Informes gerais 1: O Conselho não 

obteve retorno do ofício encaminhado. Sr. Gercino comentou que a conferência ajudará a 

viabilizar os pedidos. Sr. Luiz, por sua vez, destacou a importância da mobilização dos 

conselheiros em relação à gestão, para que consigam obter os dados necessários. Sr. 

Gercino sugeriu a realização de um censo. Sra. Jane apontou que a falta de recursos é um 

fator limitante. Sr. Luiz mencionou que a Secretaria de Educação já possui alguns dados 

relevantes sobre o tema. Sra. Jane, por fim, falou sobre a ação de equidade nos 

equipamentos de saúde, ressaltando a importância da inclusão de pessoas nesses comitês, 

afirmando que essa participação é fundamental. Informes gerais 2:  A Sra. Jane questionou 

como seriam definidas as ações, e o Sr. Luiz explicou que isso dependeria da definição das 

ações. Em seguida, a Sra. Jane mencionou a importância da capacitação, destacando que a 

Sra. Sara, conselheira da sociedade civil, e outros conselheiros estavam perdidos quanto ao 

seu papel, pois queriam participar da elaboração de propostas, mas estavam se referindo 

apenas à gestão. O Sr. Gercino sugeriu que o caminho para nortear o conselho seria por 

meio da conferência. A Sra. Jane questionou sobre o número de quilombolas no município, 

já que não havia acesso a essas informações. A Sra. Aline mencionou o cadastro único 

como uma possível solução para verificar esses dados. O Sr. Luiz explicou que os 

quilombolas não se identificam como uma população específica. A Sra. Aline perguntou o 

motivo dessa falta de identificação, e a Sra. Jane explicou com a história de seu avô, que 

refletia o contexto da dificuldade de identificação. O Sr. Gercino falou sobre a perda de 

várias línguas, já que os quilombolas não podiam falar em sua comunidade, e como isso 

representa uma dificuldade histórica. O Sr. Luiz acrescentou que a falta de abordagem sobre 

questões relacionadas à população negra nas escolas é outro desafio. A Sra. Jane sugeriu 

que fosse realizada a leitura e o estudo do documento orientador da conferência. O Sr. Luiz 

falou sobre o processo democrático e a necessidade de escutar todos para que a 

democracia seja plenamente alcançada. A Sra. Gabriela trouxe uma situação pessoal 

envolvendo sua filha, destacando como muitas famílias terceirizam a responsabilidade da 

educação para as escolas, com os professores não sendo devidamente valorizados. Ela 

afirmou que tanto a política quanto a cultura devem partir de nós e não podemos 

simplesmente nos conformar com as dificuldades. O Sr. Luiz falou sobre as leis que regem a 

educação e a necessidade de estudo dos profissionais da área. Outros tópicos referentes à 
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educação também foram discutidos. O Sr. Gercino informou que fará uma mostra de filmes, 

com dois documentários de origem de Lagoa Santa, e que está procurando um local, 

contando com a presença de todos os conselheiros. A Sra. Jane propôs uma capacitação 

focada em letramento racial, e o Sr. Luiz sugeriu a criação de um grupo de estudo com 

determinadas bibliografias. Concomitantemente a reunião foi encerrada. Nada mais havendo 

a ser discutido, eu, Lorena Rodrigues, encerro a ata que após lida e aprovada será assinada 

pelos presentes.  

Emília Beatriz Alves __________________________________________________________ 

Mariléia de Fátima de Sá_______________________________________________________ 

Jane Carla Silva Ferreira_______________________________________________________ 

Luiz Fernando Avelar Costa_____________________________________________________ 

Verônica Aparecida Pereira_____________________________________________________ 

Lorena Rodrigues Vasconcelos de Paula__________________________________________ 

Gabriela Caroline Marques Noronha_____________________________________________ 

Verônica Aparecida Pereira____________________________________________________ 

Gercino Alves Batista__________________________________________________________ 

Joel Moreira da Silva__________________________________________________________ 


